附件四：

关于本硕博连读研究生培养工作的相关意见（修订）
为全面落实《吉林大学中长期改革与发展规划纲要（2011—2020年）》精神，健全完善创新人才培养体系，形成有利于创新人才成长的个性化培养机制，提高创新人才培养质量，我校部分学科将开展本硕博连读研究生推荐选拔工作，现就具体培养工作提出以下意见：
1．本硕博连读研究生分为本科阶段和硕博连读两段制进行培养
（1）本硕博连读研究生本科阶段即确定导师，并在导师的指导下开展科研训练和创新实践，完成本科毕业论文（设计）环节，通过论文答辩取得学士学位证书和毕业证书。

（2）完成本科培养阶段后，本硕博连读研究生按相关专业本硕博连读研究生培养方案进行培养，完成博士毕业论文的写作并通过博士论文答辩取得博士学位证书和毕业证书。

2．培养方案

本硕博连读研究生培养方案按照学校《关于制定“吉林大学本硕博连读研究生培养方案”的通知》（后附）的相关规定进行。

3．相关待遇

本硕博连读研究生享受吉林大学本硕博连读奖学金奖励2万元，在学期间学业奖学金、国家奖学金、奖助学金、研究生优秀奖等评定可依据相关规定给予优先考虑；优先资助参加赴国外短期交流、研究生赴国境外参加学术交流计划。

4．关于本硕博连读研究生资格认定考核与分流
本硕博连读研究生的分流按两次进行，分别在本科转入硕士阶段和硕博连读阶段开展。

（1）本硕博连读研究生本科进入硕士阶段的考核按照吉林大学推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生相关要求由教务处统一组织进行，通过考核的学生按照推荐免试的程序和方式进入硕士阶段。未通过考核的学生，达到本科相关专业培养方案规定的毕业合格标准，按照应届本科毕业生予以毕业。

（2）进入硕博连读培养阶段的学生在专业理论课程学习结束后进行博士研究生资格认定考核，考核时间一般应安排在第五学期期末前完成。通过博士资格认定考核的学生于第七学期转入博士阶段，按博士生学籍规定进行管理，享受博士研究生相关待遇。

（3）未通过博士资格认定考核或由于特殊原因不能完成培养的连读生，需要完成硕士研究生培养方案规定的各个培养环节，通过硕士论文答辩，按照硕士研究生毕业。

5．毕业标准和学位授予

选拔单位相关学科可根据本学科特点制定毕业标准，本硕博连读研究生根据培养方案要求，完成规定的学分及培养环节，按博士研究生毕业，授予博士学位。
关于制定“吉林大学本硕博连读研究生培养方案”的通知
校内各有关研究生培养单位：

我校自2014年开始招收本硕博连读研究生（以下简称“连读生”），为切实做好连读生的培养工作，提高培养质量，促进我校拔尖创新人才培养，现就制定连读生培养方案的有关工作通知如下：

一、“吉林大学本硕博连读研究生培养方案”（以下简称“连读生培养方案”）须按《吉林大学博士研究生培养工作暂行规定》和2011年《关于开展修订学术型研究生培养方案工作的若干意见》等相关规定和意见制定。

二、制定连读生培养方案应与我校2013年开展的博士研究生培养模式改革工作相结合。各培养单位应根据我校高层次人才培养的目标定位，大胆探索拔尖创新人才培养规律，创新连读生培养模式，在连读生培养过程中积极营造有利于拔尖创新人才成长的氛围，进而形成有利于创新型拔尖人才培养脱颖而出的工作机制和育人环境。

三、连读生学制一般为5年，各有关单位应根据本学科特点，充分挖掘研究生教育资源，结合连读生个人实际情况，制定个性化的培养计划，并在培养过程中有效执行。

四、连读生的课程学习实行学分制，一般安排在入学后的前三个学期内完成。连读生至少应取得40学分，其中学位课程不低于28学分（含：科学道德与学术规范1学分，马克思主义理论课3学分，第一外国语4学分，必修课程不少于20学分）。课程编码规则为学科门类（两位）、学生层次（7）、课程类别（7）、院系所码（三位）、自然序号（三位）共计10位（XX77XXXXXX）。

五、连读生培养方案将从2015年开始执行。请各有关单位于2015年8月15日前，将本单位连读生培养方案、教学大纲和课程简介完成网上录入（录入时请登录研究生教学管理信息系统：gim.jlu.edu.cn，点击“直博生培养方案录入”，根据提示完成网上录入工作），并将纸版培养方案一份（须有本学科研究生指导委员会签字并加盖培养单位公章）报送研究生培养处（行政楼422室，联系人：刘斯伟 联系电话：85166256）备案，同时将电子版发至liusw@jlu.edu.cn。

本硕博连读研究生的选拔和培养是我校培养拔尖创新人才的一项重要举措。请各有关培养单位高度重视，组织相关学科和专人认真做好培养方案的制定工作，并在连读生培养过程中要做好各培养环节的质量监控工作，确保连读生的培养质量。

