附件2：
关于分报告一“职业教育经费保障机制研究”

编写工作的任务大纲

基于世界银行赠款项目“中国职业教育发展战略及制度创新研究”要求，国家发展改革委社会发展司决定聘请咨询机构，就分报告一”职业教育经费保障机制研究”编写开展相关工作。

    一、研究背景

近年来，虽然全国中等职业教育经费的数额逐步增加，但按在校生人数平均的投入却呈下降趋势，投入增长跟不上事业规模发展的需要。目前职业教育投入不仅总量小且渠道单一，人均拨款标准和公用经费标准，以及财税优惠政策还不完善，特别是民间资本投入力度较弱，尚未真正形成政府、社会力量、企业等共同投入的多渠道经费保障机制。经费保障是职业教育发展的关键和难点问题，必须专题对我国职业教育经费保障机制进行探讨，建立分析框架，提出政策建议。

此研究报告将作为世界银行赠款项目“中国职业教育发展战略及制度创新”的分报告一，其研究成果将纳入“中国职业教育发展战略及制度创新研究”主报告。
二、研究目标和研究视角
围绕当前职业教育经费投入存在的难点、制约因素等问题，研究建立中等职业教育政府、行业、企业及其他社会力量依法筹集经费的机制；以及研究建立高等职业教育以举办者投入为主、受教育者分担培养成本、学校设立基金接受社会捐赠等筹措经费的机制，改善职业学校发展现状，增强职业教育的吸引力，为职业教育健康协调可持续发展提供良好的制度环境。逐步形成与社会主义市场经济体制相适应的、满足中等职业教育需求的、稳定和可持续增长的投入保障机制。

研究应把职业教育置于国家政治和经济体制改革总体框架内进行分析研究，注重职业教育发展与国家经济社会发展宏观战略的联系，注重研究成果的实用性，为拟定国家发展规划和发展政策提供借鉴与参考。
三、研究内容和研究方法
●现状调查研究。研究职业教育经费投入现状，存在问题和制约因素。进行基础数据分析。

●完善职业教育公共财政体制。研究优化公共财政支出结构，加大政府对职业教育的拨款，研究制定人均拨款标准和学校公用经费标准，以及加强职业教育基础能力建设措施。研究全面实施中等职业教育免费措施，进一步完善家庭经济困难学生资助政策。
●扩大社会资源进入职业教育途径。社会投入是教育投入的重要组成部分，研究制定财政、税收、金融和土地等优惠政策，鼓励和引导社会力量捐资、出资办学。创新职业教育投融资模式，完善政府购买服务、特许经营等投资模式。

●改进公共投入管理。目前职业教育和培训公共投入渠道较多，特别是职业培训方面有多个国家部门投入，应研究如何整合资源，进一步提高投入效益，发挥资源使用效率。
●国内外职业教育投入分析与对比。收集研究国外一些典型国家在职业教育经费投入方面的法规、经验和方式，进行国内外职业教育经费投入数据定量对比。借鉴国际经验，完善我国职业教育经费投入措施。
在此基础上，研究提出建立完善职业教育经费保障机制的政策建议。
研究要基于教育、人口、社会、统计、人力资源管理、系统工程以及制度经济学等理论，应综合采用文献研究、定量分析、国际比较研究、案例分析、实地调研等研究方法。
   四、交付成果、时间、合同及管理

   （一）交付成果

   研究成果形式为研究报告，以及研究过程中形成的访谈资料、调研报告和若干摘要等，主要有：

成果一：研究报告技术和财务建议书。需明确研究参加人员，研究计划和经费预算等。

成果二：研究报告编写大纲。大纲需要具体提出报告编写的思路，结构框架，理论述评和实践分析方向，明确报告需要重点阐述的内容。
成果三：“职业教育经费保障机制研究”调研考察和访谈大纲。

   成果四：“职业教育经费保障机制研究”报告（初稿）。研究报告初稿不应少于3万字。

   成果五：“职业教育经费保障机制研究”报告（终稿）。终稿不应少于5万字。

成果六：根据调研考察和访谈情况，形成若干篇内容翔实、反映问题突出，建议措施明确的调研报告。

成果七：“职业教育经费保障机制研究”报告摘要。摘要需集中反映有关研究成果和创新内容，以及具体政策建议，形成若干篇完整的、精练的、论文形式的报告（具体题目待定），供领导同志参考。
研究的成果将由国家发展改革委、财政部等部门、世界银行联合审查。

   （二）时间要求

   本任务开始时间不迟于2010年12月30日。

   成果一应于咨询合同签署前提供，并作为合同附件。

成果二交付不迟于合同签订后1个月。

   成果三交付不迟于合同签订后3个月
成果四交付不迟于合同签订后12个月

   成果五、六、七交付不迟于2012年7月30日。

   （三）合同和付款

   此项工作将以“基于咨询者资历的选择”的方式采购咨询机构，并由世界银行前审。

   最终确定的咨询机构将获得一份总价包干合同，合同金额不高于30000美元。合同金额将分期支付，按照支付当日的银行公布外汇牌价折合人民币付款。具体安排如下：

   交付成果一、二后，支付20％的合同金额；

   交付成果三、四后，支付50％的合同金额；

   交付成果五、六、七后，支付其余30％的合同金额。

   （四）监督管理

   负责此项工作的咨询机构应向国家发展改革委社会发展司报告相关情况，并接受财政部国际司和世界银行的监督。
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