附件3：
关于分报告二“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”编写工作的任务大纲

基于世界银行赠款项目“中国职业教育发展战略及制度创新研究”要求，国家发展改革委社会发展司决定聘请咨询机构，就分报告二“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”编写开展相关工作。

    一、研究背景

在中国特色的市场经济体制下，政府包办的单一的职业教育办学体制无法满足社会经济发展需要。目前公办学校缺乏办学活力，民办学校法律属性不清晰，职业教育评价和督导机制、招生和就业制度等不完善，有关职业教育扶持政策难以落实，严重影响了职业教育发展和质量提高。这种现状下，必须创新相关的制度体系，引领职业教育办学体制多元化发展和建立质量保障机制。

此研究报告将作为世界银行赠款项目“中国职业教育发展战略及制度创新”的分报告二，其研究成果将纳入“中国职业教育发展战略及制度创新研究”主报告。
二、研究目标和研究视角
围绕当前职业教育办学体制存在的难点、制约因素等问题，专题研究有利于吸引行业、企业、社会团体等多种力量多种形式办职业教育的规章及制度体系，研究多元化办学体制的总体构想和举措，如有效建立教产协作机制、校企合作机制、集团化办学模式等，建立健全政府主导、行业指导、企业参与的办学机制。
专题研究职业教育评价和督导机制、招生和就业制度、“双师型”教师培养模式、途径、任职资格等质量保障机制问题，提出政策建议，建立健全职业教育质量保障体系。
研究应把职业教育置于国家政治和经济体制改革总体框架内进行分析研究，注重职业教育发展与国家经济社会发展宏观战略的联系，注重研究成果的实用性，为拟定国家发展规划和发展政策提供借鉴与参考。
三、研究内容和研究方法

●现状调查研究。研究职业教育办学体制、质量保障机制现状，存在问题和制约因素。
●职业教育法规及制度体系研究。研究建立促进校企合作办学规章，推进校企合作制度化。建立健全技能型人才到职业学校从教的制度。完善符合职业教育特点的教师资格标准和专业技术职务（职称）评聘办法等。
●加大教产协作和校企合作研究。建立健全政府主导、行业指导、企业参与的办学机制。研究制定优惠政策，鼓励行业组织、企业兴办职业学校。研究建立企业接受学生实习实训和教师实践制度。
●大力发展民办职业教育。研究促进社会力量独立举办、共同举办职业教育措施。制定完善促进民办职业教育发展的优惠政策。
●职业教育质量保障机制研究。研究职业教育评价和督导机制，招生和就业制度，研究“双师型”教师培养模式、途径，任职资格，完善符合职业教育特点的教师资格标准和专业技术职务（职称）评聘办法等。吸收企业参加教育质量评估。建立健全职业教育质量保障体系。
●国内外职业教育办学体制、质量保障机制分析与对比。收集研究国外一些典型国家（如德国、澳大利亚、美国）在职业教育办学体制方面的法规、模式和方法，以及质量保障机制建立情况。借鉴国际先进的办学经验，研究制定完善我国职业教育办学体制和质量保障机制的措施。

结合以上研究，提出相关政策建议。

研究要基于教育、人口、社会、统计、人力资源管理、系统工程以及制度经济学等理论，应综合采用文献研究、定量分析、国际比较研究、案例分析、实地调研等研究方法。
   四、交付成果、时间、合同及管理

   （一）交付成果

   研究成果形式为研究报告，以及研究过程中形成的访谈资料、调研报告和若干摘要等，主要有：

 成果一：研究报告技术和财务建议书。需明确研究参加人员，研究计划和经费预算等。

成果二：研究报告编写大纲。大纲需要具体提出报告编写的思路，结构框架，理论述评和实践分析方向，明确报告需要重点阐述的内容。
成果三：“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”调研考察和访谈大纲。

    成果四：“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”报告（初稿）。研究报告初稿不应少于5万字。

    成果五：“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”报告（终稿）。终稿不应少于8万字。

成果六：根据调研考察和访谈情况，形成若干篇内容翔实、反映问题突出，建议措施明确的调研报告。

成果七：“职业教育办学体制多元化和职业教育质量保障机制研究”报告摘要。摘要需集中反映有关研究成果和创新内容，以及具体政策建议，形成若干篇完整的、精练的、论文形式的报告（具体题目待定），供领导同志参考。
研究的成果将由国家发展改革委、财政部等部门、世界银行联合审查。

   （二）时间要求

   本任务开始时间不迟于2010年12月30日。

   成果一应于咨询合同签署前提供，并作为合同附件。

成果二交付不迟于合同签订后1个月。

   成果三交付不迟于合同签订后3个月
成果四交付不迟于合同签订后12个月

   成果五、六、七交付不迟于2012年7月30日。

   （三）合同和付款

   此项工作将以“基于咨询者资历的选择”的方式采购咨询机构，并由世界银行前审。

   最终确定的咨询机构将获得一份总价包干合同，合同金额不高于44000美元。合同金额将分期支付，按照支付当日的银行公布外汇牌价折合人民币付款。具体安排如下：

   交付成果一、二后，支付20％的合同金额；

   交付成果三、四后，支付50％的合同金额；

   交付成果五、六、七后，支付其余30％的合同金额。

   （四）监督管理

   负责此项工作的咨询机构应向国家发展改革委社会发展司报告相关情况，并接受财政部国际司和世界银行的监督。
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