选题指南
一、城镇生活污水处理基础设施建设需求、技术路线和投融资政策研究
基于我国国土空间的经济区域特点和环境管理要求，分区分析“十二五”期间我国污水处理设施（包括污水处理设施、污水管网、中水回用设施、污泥处理设施）建设需求。
分析城镇生活污水处理现状、实用技术、处理模式及存在的问题，现有政策、实施情况与效果；评估我国污水处理、污水回用和污泥处理处置技术的自身特点和适用范围，构建我国城镇污水处理设施（包括城镇污水处理设施、城镇污水回用设施和污泥处理设施）的建设项目技术经济指标体系和评估方法，编制科学指导城市污水处理基础设施建设项目评估和筛选的指南，提出不同规模、不同地区城市污水处理的技术路线。
分析“十二五”期间我国污水处理设施建设资金需求和资金缺口状况，识别需要重点发展的城市、区域。根据相关政策趋势，预测我国“十二五”期间可能的投融资组合概况，探讨国内外较成功的污水设施建设领域政府投融资模式，总结国内现有污水设施建设融资渠道的优势和局限。结合各类城市、区域资金缺口和投资环境特点，为不同地区、不同类型的污水设施提出优选的融资渠道或组合方案，识别中央、地方和企业的投资策略和方向。

二、城镇生活垃圾无害化处理基础设施建设需求、技术路线和投融资政策研究
基于我国国土空间的经济区域特点和环境管理要求，分区分析“十二五”期间我国生活垃圾无害化处理设施（包括垃圾无害化处理设施、垃圾收运设施、渗滤液处理设施）建设需求。

分析城镇生活垃圾无害化处理现状、实用技术、处理模式及存在的问题，现有政策、实施情况与效果；评估我国垃圾无害化处理和渗滤液处理处置技术的自身特点和适用范围，构建我国城市生活垃圾无害化处理设施的建设项目技术经济指标体系和评估方法，编制科学指导城镇生活垃圾无害化处理基础设施建设项目评估和筛选的指南，提出不同规模、不同地区城镇生活垃圾无害化处理的技术路线。同时，分析垃圾无害化项目开展CDM项目合作的前景，建立碳减排及核算模型。
分析“十二五”期间我国城镇生活垃圾无害化处理设施建设资金需求和资金缺口状况，识别需要重点发展的城市、区域。根据相关政策趋势，预测我国“十二五”期间可能的投融资组合概况，探讨国内外较成功的生活垃圾无害化处理设施建设领域政府投融资模式，总结国内现有生活垃圾无害化处理设施建设融资渠道的优势和局限。结合各类城市、区域资金缺口和投资环境特点，为不同地区、不同类型的城镇生活垃圾处理设施提出优选的融资渠道或组合方案，识别中央、地方和企业的投资策略和方向。
三、全面推行清洁生产的重点领域、主要任务和政策建议研究
总结《清洁生产促进法》实施以来清洁生产推行工作取得的成效和存在的问题。结合国家节能减排和产业结构调整升级的要求，研究“十二五”期间全面推行清洁生产的重点领域和主要任务，提出农业、工业、能源、建筑、商贸流通、服务等领域推行清洁生产的目标、主要任务和试点示范建议。同时，研究提出建立清洁生产考核评价体系和促进清洁生产全面推行的产业、财税、金融等方面的政策建议。
四、环保产业标准化技术服务体系研究

在研究和借鉴发达国家经验的基础上，从政策法规、信用评价体系、信用担保体系、运行模式、支撑服务体系建设等方面，研究提出我国环保产业标准化与技术服务体系，现有标准及其存在问题，研究提出并推动建立环保产品、装备市场准入推荐、企业信用、重大环保工程后评价制度等方面的建议，构成标准化、系列化、品牌化的现代环保产业体系。研究产品碳强度标志的可行性，并为产业结构调整和发展方式转变创造条件。
五、环保技术和装备产业化机制研究
    随着金融危机改变世界经济格局，在未来一段时间内，环保产业将成为真正的“朝阳”产业，成为引领绿色经济发展的支柱产业。本课题旨在结合我国阶段发展特征和国家拟实施的环保重点工程，分析未来一段时期我国亟需攻关、示范和推广的环保技术和装备。对比国际先进经验，研究促进环保技术和装备产业化发展的机制体制，重点识别政府部门和国家政策性金融机构应发挥的作用。结合我国不同区域环保产业基础和环境问题特点，提出环保产业优化布局的对策建议。
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